

May 3, 1984

**Information from Gen. G. Mladenov at Bulgarian
State Security/Stasi Meeting on Terrorist Activity**

Citation:

"Information from Gen. G. Mladenov at Bulgarian State Security/Stasi Meeting on Terrorist Activity", May 3, 1984, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 4, File 95. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110727>

Credits:

This document was made possible with support from Leon Levy Foundation

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

DC

СТРОГО СЕКРЕТНО! 118

М В Р
 ВТОРО ГЛАВНО У-ННЕ - ДС
 Рег. № 14615 Екз. 2
 - МАЙ 1984 19

0118 01633

СЛУЖБА
 ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ
 РАЗПОВЕРЕНО
 по Рег. № 1165
 от 28.05.2004 г.

И Н Ф О Р М А Ц И Я

ОТНОСНО: оперативната обстановка по линия на международния
 тероризъм и борбата на контраразузнавателните по-
 деления на МВР против него

СКЪПИ ГОСТИ,
 ДРУГАРИ,

Искам най-напред с чувство на дълбоко уважение да Ви при-
 ветствам с българското "Добре дошли" и да Ви пожелаая ползотворна
 работа и приятно прекарване в нашата социалистическа родина.

Едновременно с това изразявам нашата убеденост, че резул-
 татите от Вашето посещение ще допринесат за по-нататъшното задълбо-
 чаване и обогатяване на бойната дружба и братското сътрудничество
 между органите за сигурност на НРБ и ГДР.

Разрешете ми да започна своето изложение с кратка оценка
 на политико-икономическата обстановка в НР България. Определено може
 да се каже, че тя е спокойна, творческа и оптимистична. Реални пред-
 поставки за успешното изпълнение и преизпълнение решенията на Два-
 надесетият конгрес на БКП са високият политически подем, ентузиазмът
 на трудещите се и тясната им сплотеност около линията на Партията
 и Правителството.

Данните, с които разполагаме показват, че специалните служби на САЩ, Израел и други капиталистически страни целенасочено проникват в различни терористични организации и групи, оказват им щедра материална и морална подкрепа, обучават ги и им възлагат различни задачи, в това число и за извършване на терористични акции.

До преди две години у нас се считаше, че международният тероризъм няма база и трудно може да се пренесе в НР България. От тогава досега обстановката по тази линия се измени. Това се потвърждава от нарасналите сигнали. В страната са пребивавали и пребивават известни терористи. Преди две години в Бургас бе извършено убийство на турски дипломат; Принудително бе приземен турски самолет на летище Бургас и др.

Някои от терористичните организации считат териториите на социалистическите страни удобни за подготовка за тяхната дейност. Географското разположение на НР България и съществуващият визов режим за туристи ги облекчава в това отношение. За нас представляват интерес международните терористични организации, които биха могли да се използват от противника за провеждане на акции насочени против НРБ, социалистическите страни и национално-освободителните движения. Ето някои от тях:

- интернационалната по състав лявоекстремиска организация "Световна революция" с ръководител, известен под псевдоним "КАРЛОС";
- "Сивите вълци" - дясноекстремиска турска терористична организация, създала опорни бази в редица страни на Западна Европа;
- лявоекстремиската турска терористична организация "ДЕВ-СОП";
- откъснатата се от ООП терористична група на "Абу Нидал";
- арабската организация на религиозно-фанатична основа "Мюсюлмански братя";

1165

- арменските националистически терористични организации "АСАЛА" и "Борци за отмъщението на арменския геноцид".

Първият сериозен допир с терористична организация органите на МВР имаха през септември 1979 г. Тогава в София пристигна "КАРЛОС" с няколко свои съмишленици от организацията "Световна революция". Те престояха в България до края на януари 1980 г.

От проведените мероприятия стана известно, че "КАРЛОС" осъществил срещи и разговори с отделни членове и ръководители на други терористични организации с цел изработване на обща стратегия и координиране на международната терористична дейност. Стремелът му бе да обедини и постави под свой контрол съществуващите терористични организации в света.

От декември 1983 г. до март 1984 г. "КАРЛОС" пребивава в страната ни четири пъти като турист и транзитник. Получиха се данни, че през септември 1983 г. в Дамаск под негово ръководство е проведено съвещание, на което са участвували представители на "Гвардейците на иранската революция", "АСАЛА" и "Черния юни". На това съвещание е била уточнена програмата за извършване на терористични операции през 1984 г., в която като обекти за терор са посочени американски, френски, турски, израелски и йордански посолства и дипломати, предимно в Западна Европа и САЩ.

"КАРЛОС" е споделил, че от 1980 г. до 1983 г. не е посещавал НРБ, защото разбрал, че неговите посещения са нежелателни както тук, така и в останалите социалистически страни. През този период той и групата му се устроили в СР Румъния. По въпроса за приписваното участие на нашия гражданин Сергей Антонов в атентата срещу папа Йоан-Павел II "КАРЛОС" счита, че това е провокация, продиктувана от ЦРУ, както и убийството през септември 1982 г. на турския дипломат в Бургас. Според него, Ясер Арафат е предател на

палестинската кауза. Изказал е огорчение от отношението на граничните власти на социалистическите страни към него и другарите му поради многобройните паспортни и визови формалности. Това им създавало сериозни затруднения при изпълнение на задачите. Има данни, че западните полицейски служби са активизирали работата по тяхната организация и лично той е попаднал в тяхното ползрение. Съмнява се, че Омар Уегди, палестинец, член на неговата организация е агент на френското разузнаване. При последното посещение на "КАРЛОС" в София с него бе "Тарек" - Мустафа Шейко. Пред наш източник го представил като организатор на терористичните актове в Бейрут и Тир срещу американския и френския щаб. По време на престоя са установили контакти с временно пребиваващи у нас арабски граждани. При последните си пребивавания в страната "КАРЛОС" е бил с южнoйеменски дипломатически паспорт на името на Сюлейман Ахмед Салех - роден през 1949 г. в Йемен.

От проведените агентурно-оперативни мероприятия и постъпилите данни по "КАРЛОС" по време на пребиваванията му в НР България могат да се направят следните изводи и предположения:

- засега използва хотел "Витоша" - София като място за почивка и провеждане на организационни мероприятия;
- съществува вероятност да се стреми да създаде у нас своя база;
- честите му пребивавания създават предпоставки за политическо компрометиране на нашата страна, като даваща подслон на известен и търсен в Западна Европа терорист.

"Организацията за освобождение на Палестина" (ООП) от създаването си досега в различна степен е използвала политическия тероризъм за постигане на свои цели. През периода 1968-1975 г. тя е попаднала под влиянието на терористичния уклон и тероризмът е бил

основното ѝ средство за борба. От данните, с които разполагаме, става ясно, че през този период само част от членуващите в ООП организации са се занимавали с тероризъм и то специализирани техни групировки, за действията на които организацията не поема отговорност. Този прием е въведен от ООП с цел да бъде разграничена политическата ѝ дейност от терористичната, и преди всичко да се запази нейният авторитет пред световната общественост.

Палестинските групи, на които през този период се приписват най-много терористични акции, са "Черният септември", ръководена от Салах Кхалаф - Абу Аяд и отделни групировки от НООП, ръководени от Жорж Хабаш. По наши данни, "Черният септември" е преустановила съществуването си през 1975 г.

Единствената изцяло терористична палестинска група, която не преустанови терористичната си дейност и след 1975 г., е групата с ръководител, известен под псевдоним Абу Нидал. Истинското му име е Сабри Мухамед Ел Банна. Роден е около 1935 г. в Ирак. По професия е учител и дългогодишен член на "Ал Фатах". През 1973 г. той се отцепва от тази организация и създава терористична групировка "ФАТХ - Революционен съвет". За това е осъден на смърт от ООП и е влязъл в остра лична вражда с Ясер Арафат.

Групировката на "Абу Нидал" отхвърля политическото решение на палестинския въпрос и признава тероризма като единствено средство в борбата срещу Израел и за постигане целите на палестинското национално-освободително движение. Първоначално групировката се установява в Ирак, а от 1980-81 г. се прехвърля в Сирия, където се намира и сега.

По непроверени данни, съставът ѝ е около 200 души и има следната структура: ръководител и секретариат; военен комитет; студентски комитет и 4 отдела - по провеждането на специални опера-

158

ции, по организационно-мобилизационната дейност, по международната и информационната дейност и административно-финансовата дейност.

Придобити са сведения, че "Абу Нидал" се опитва да създаде свои бази на територията на социалистическите страни, а също и в Гърция, Турция и СФРЮ.

✓ Сред палестинските студенти и специализанти в нашата страна има около 20 привърженици на "Абу Нидал". Те се посещават периодично от куриери на организацията, които ги снабдяват с пропагандни материали за разпространяване сред чуждестранните студенти у нас. Вероятно извършват и друга организационна дейност. Работят при строго спазване на принципа за конспиративност. Доловен е стремеж да вербуват нови членове на организацията от средите на арабските студенти.

От анализа на постъпилите досега данни може да се очаква, че групата на "Абу Нидал" ще продължи терористичната си дейност и вероятно ще се опита да създаде база в нашата страна. Тя се намира ✓ изцяло под контрола на сирийските разузнавателни служби.

Отражение върху оперативната обстановка по линия на международния тероризъм дават и възникналите остри разногласия в ООП. Те се пренесоха и сред следващите в страната палестински студенти и специализанти и се изразиха в политически спорове и сбивания между привърженици и противници на Ясер Арафат. Може да се очаква, че тези противоречия ще продължат докато съществуват разногласия и разцепления в самата ООП.

✓ Сред временно пребиваващите у нас арабски студенти и специализанти има членове и привърженици на реакционната религиозна ✓ организация "Мюсюлмански братя". Организацията води активна анти-✓ комунистическа пропаганда и разпространява сред своите членове пе-

456
9

чатни материали, издадени в чужбина. Постъпили са данни, че се ползва от активната и щедра финансова подкрепа на някои реакционни арабски режими и западни специални служби. В страната има около 45 члена на организацията, разпръснати във ВУЗ в София, Пловдив, Варна, и Русе. Като техен център се явява Пловдив. На свои сбирки те обработват религиозни чуждестранни студенти в идеите на "панислямизма" и бъдещата световна ислямска държава, а отделни студенти привличат за съидейници.

Организацията "Мюсюлмански братя" не развива терористична дейност в НР България, но лесно може да бъде насочена и използвана от специалните служби на противника за провеждане на такива операции на наша територия.

✓ В България живеят около 22-23 хиляди арменци, съсредоточени в по-големите градове на страната. Арменската колония в нас е втора по численост в Европа след Франция.

Първата остра проява на арменските терористични организации на наша територия бе на 09.09.1982 г., когато в Бургас беше убит служителят от турското генерално консулство Бора Сюелкан. До трупа му бяха намерени пистолет "Стар", испанско производство, медицинска ръкавица и парче плат с надпис на английски език: "Ние убихме турския дипломат. Справедливите командоси за арменски геноцид".

Около половина година след това неизвестно лице отпрати по телефона на развален български език заплахи за терор срещу служители от същото консулство.

✓ По непроверени данни, убийството е извършено по внушение на ЦРУ с цел да се изостри обстановката на Балканите и се влошат отношенията между България и Турция.

Известно ни е, че чрез информационния си отдел организацията "АСАЛА" изпраща пропагандни материали до български арменци, в които се пропагандира нейната идеология и се стреми да печели съидейници сред тях. Такива материали се изпращат до арменските клубове у нас и отделни лица от арменски произход. Материалите идват от Дамаск.

Анализът на данните сочи, че отделните арменски терористични организации са в процес на взаимно уточняване и уеднаквяване на идеологическите си позиции, но все още не могат да постигнат единомислие в задачите и целите, които преследват. Терорът остава основно средство за отмъщение за арменския геноцид и за създаване на независима арменска държава. Фактите говорят, че противниковите специални служби са проникнали агентурно в арменските терористични организации и влияят в насочеността на тяхната дейност, поради което не са изключени нови терористични актове на териториите на социалистическите страни.

Общата ни граница с Турция създава условия за прояви на турските терористични организации на наша територия. Периодически през нашата страна преминават членове и куриери на турската профашистка организация "Сивите вълци". Случаят с Мехмед Али Агджа показва на практика какви опасни последици за сигурността на страната могат да имат неконтролираните пребивавания на терористи в НРБ и как те се използват от противниковите специални служби.

Има сигнали за планиране и провеждане на терористични актове и от страна на вражеската емиграция. В края на 1983 г. емигрантската организация БОД (Българско освободително движение) е провела съвещание в Брюксел, на което е било взето решение да се използват за терористични акции платени наемници - араби, афганистанци, вьетнамци и други.

В края на миналата година е създадена емигрантска терористична организация "Хайдук", която има за цел да разкрива и ликвидира физически агентурата на ДС в техните среди, а също така за извършване и на други терористични актове.

През последната година в нашите органи постъпиха редица сигнали за заплахи за извършване на терористични актове срещу дипломатическите представителства на някои капиталистически и развиващи се страни. Те имат конкретен характер и са свързани с конкретни политически събития, но заплахите срещу американските, френските и турските дипломатически представителства са постоянни.

Зачестиха и опитите за отвлечения на самолети. От 1976 г. досега са направени 13 такива опита с наши самолети - 12 от български и един от полски гражданин. Похитителите използваха главно огнестрелно и хладно оръжие, а веднъж и имитация на пистолет. Сериозни трудности създават похитителите и терористите, които отвлечат и приземяват на наша територия чуждестранни самолети. Досега в страната са приземени три чужди самолета (два през 1972 г. и един през 1981 г.) от представители на турската лявоекстремиска организация "ДЕВ СОЛ".

Разгърналата се и направлявана от специалните служби на противника терористична вълна на Запад дава отражение върху поведението и проявите на отделни наши граждани, главно от средите на враждебно-престъпните елементи, протурските националисти, криминално-проявените и психически болните лица, които замислят терористични действия.

ДРУГАРИ,

Отчитайки сложността на международната, политическата и оперативната обстановка, високата степен на обществена опасност и тежките политически и морални последици от терора, ръководството

на нашето министерство полага непрекъснати грижи за по-нататъшното усъвършенствуване на контраразузнавателната работа срещу този вид остра вражеска дейност.

През май 1983 г. в Колегиума на МВР бе задълбочено обсъден проблемът на борбата срещу международния и вътрешния тероризъм и подобряване структурата и организацията на работата в съответствие с изменящата се оперативна обстановка. Утвърдена беше и министерска заповед, която регламентира главните направления, функциите и задачите на поделенията в тази насока. В съответствие с нея своевременно разкриване и ефикасно предотвратяване и пресичане на терористичната дейност на международните терористични организации, групи на българската вражеска емиграция и враждебно-престъпните елементи в страната следва да се счита като първостепенно политическо и професионално задължение на всички оперативни поделения и целия личен състав на МВР.

За централизиране и координиране на задачите по организирането и изпълнението на заповедта бе формирана постояннодействаща координационна група под ръководството на зам.-министъра на вътрешните работи и началник на ВГУ - ДС др.ген.-лейтенант Аначков.

Във ВГУ - ДС бе създаден отдел за борба срещу международния тероризъм и свързаната с него контрабанда на наркотици и оръжие.

В Шесто управление - ДС бе сформирано отделение за контрол и помощ на ОУ на МВР по въпросите на вътрешния терор и обезпечаване сигурността на отговорни партийни и държавни ръководители и чуждестранни гости.

В шест по-големи окръжни управления на МВР и в СГУ - МВР има по един ОР, работещ по линия на международния тероризъм, който е на методическо ръководство в отдела при ВГУ - ДС.

За борба с тероризма и евентуални вътрешни безредици през 1979 г. беше сформиран специализиран оперативен милиционерски батальон. Личният му състав наброява 200 души - 17 офицери и 183 сержанти.

В окръжните управления на МВР са изградени групи за бързи действия за ликвидиране на терористични актове. В техния състав влизат офицери от ДС и НК.

Понастоящем нашите усилия са насочени към кадровото окомплектоване и организационно укрепване на новосъздадените звена.

В началото на настоящата година бе проведено национално съвещание по проблемите на международния и вътрешния тероризъм, на което подробно и всеобхватно бяха разгледани всички проблеми и се разработиха насоките за бъдещата работа на органите на ДС по тази линия.

Вземаме необходимите мерки за бързо разкриване и поставяне под оперативен контрол пребиваващите в нашата страна ръководители и членове на международни терористични организации с цел долавяне на техните намерения и замисли и недопускане да провеждат терористична дейност в НРБ и другите социалистически страни. Считаме за целесъобразно да се избягват всякакви конфронтации с тези организации.

В контраразузнавателната работа срещу международния тероризъм важно място заемат сътрудничеството и взаимодействието с братските органи за сигурност на социалистическите страни. Нас ни свързва дълбока братска връзка с органите на МДС на ГДР и ние многократно сме получавали от тях ценна информация по линия на международния тероризъм. Убедени сме, че вашето посещение ще спомогне за по-нататъшното развитие на сътрудничеството в тази наша обща борба.

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО!